

REVISTA ECONOMICĂ.

Organ financiar-economic.

Organul oficial al „SOLIDARITĂȚII”, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugos), Agricola (Sebeșul-săses). Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Arina, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpașul-inf.) Beregsana, Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boșșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de împrumut ca însoțire (Bicaz), Cassa de păstrare (Mercuria), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreană, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul, Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Cordiana, Coroana (Bistrița), Coroana (Timișoara), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgetana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Hațegana, Hondoleana, Insoțire de credit (Viștem), Institut de credit (Mehădia), Institut de credit (Gavosdia), Isvorul (Sângeorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășianul, Nădlăcana, Negoiul, Notana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Panciovana, Patria, Piatra, Plugarul (Cacova), Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugos), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reuniunea de împrumut și păstrare (Ilyva-mare), Riureana (Cap.-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul săs.) Secășana, Selăgeana, Sentinela, Șercăiana, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Steaua, Târnavăna, Tibleșana, Timișana, Ulpiana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sănmărtin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgneana.

Prețul de prenumărare:
pe 1 an K 12.—, pe 1/2 an K 6.—

Redactor responsabil:
CONSTANTIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

Organizația băncilor noastre.

I.

În cei doi primarticoli precedenți, publicați în această revistă, am arătat defectele, de cari suferă organizația de credit din patria noastră, precum și reformele cu cari se intenționează delăturarea acestor defecte. Am arătat că defectele acestea sunt de două feluri și că, în mod firesc, ele se arată la bănci, cari sunt așa zicând singurele instituțiuni, prin cari e organizată viața de credit din această țară. În primul rând am numit *defectele organice*, adică defectele provenite din întocmirea nefirească a creditului privat, întocmire, care în privința angajamentelor passive și a pretensiunilor active dela bănci e lipsită de echilibrul financiar necesar și în al doilea rând am indicat *defectele interne de administrație și conducere*, cari se obsearvă la institutele de bani. Aceste defecte sunt așa de evidente și de generale, încât nu numai că nu se mai pot tăgădui, dar le găsim aproape pretutindenea. Ele s'au arătat și se arată, natural, și la băncile noastre, dat fiind că și acestea fac parte din acei factori financiari, pe care e întemeiată organizația de credit din partea noastră.

Ce privește băncile noastre, sunt mai bine de cincisprezece ani de când conducătorii lor și bărbații de specialitate, ce-i avem, au început a se preocupă de defectele constatate în organizația creditului la institutele financiare române și de reformele prin cari s'ar putea de-

lătură ori cel puțin atenua aceste defecte. Ei au cuprins în constatările lor — fără însă a indica aceasta apriat — ambele soiuri de defecte, și pe cele organice și pe cele interne administrative și de conducere. De atunci încoace chestiunea reformelor la băncile noastre a fost — putem zice fără exagerare, — rubrică permanentă în revista noastră. Ba primul director al ei, Dr. Cornel Diaconovich a cuprins chiar în o importantă broșură chestiunea reformelor la băncile noastre, în care a arătat destul de respicat o întregă serie de mijloace de îndreptare. Conferințele directorilor noștri de bancă de odinioară, delegațiunea băncilor de mai târziu și «Solidaritatea» noastră de astăzi încă s'au ocupat și au stăruit aproape fără întrerupere pentru delăturarea defectelor prin introducerea reformelor necesare. Cu ce rezultat — vom vedea.

Înainte de a arăta rezultatele străduințelor depuse pentru reformarea organizației de credit a băncilor noastre, să vedem: ce mijloace s'au propus și respective întrebuintat pentru înlăturarea defectelor constatate în această organizație? După ce s'a constatat și la noi, că institutele noastre de bani — ca toate băncile din patrie — sunt lipsite de un raport normal între angajamentele și pretensiunile lor și că pe când cele dintâi (depuneri, reescont, credite de Cont-Curent etc.) sunt oricând denunciabile — pe atunci cele de al doilea (împrumuturi hipotecare, obligațiuni cu chizeși și cambii țărănești) sunt pretensiuni incassabile numai în termine îndepărtate, s'au propus diverse mijloace pentru înlăturarea pericolelor, ce ar

putea urmă din această stare de lucruri, mijloace, cari s'ar putea reasumă în următoarele:

1. față cu posibilitatea unei retrageri în masă a depunerilor, s'a propus observarea termenelor de abdicere a depozitelor chiar și în timpuri normale, formarea de rezerve de efecte lombardabile, cari să se păstreze libere de sarcini și rezervarea creditelor de reescont pentru vremuri și trebuințe extraordinare;

2. față cu pericolul ce-l învoalvă folosirea exagerată a creditelor de reescont și dela firme nesigure, s'a indicat că creditul de reescont pentru a fi folosit în afaceri regulate de bancă să nu se folosească decât în minimă parte, cel mult până la mărimea capitalului social și numai dela firme solide, bine reputeate, cari dau garanție că nu vor retrage aceste credite fără motive bazate și

3. față cu puțină mobilitate a pretensiunilor active s'a propus cedarea împrumuturilor ipotecare institutelor, ce emit scrisuri fonciare și prefacerea pretensiunilor personale și cambiale, despre cari se știe că sunt lipsite de condițiunile creditelor replătibile la scadență, în împrumuturi ipotecare, cari deasemenea să poată fi cedate.

Prin aceste mijloace se intenționează stabilirea unui echilibru financiar normal între pasivele și activele băncilor și deci înlăturarea dacă nu de tot, cel puțin în mare parte a pericolelor împreunate cu susținerea unor stări nefirești în organizația noastră de credit. Din contră, pentru delăturarea defectelor interne de administrație și conducere, după ce și în privința aceasta s'au făcut constatări adeseori puțin măgulitoare pentru băncile noastre, s'a propus:

1. introducerea unor sisteme de contabilitate, cari să poată da cele mai extinse lămuriri pentru cei interesați și acordarea unei publicități cât mai extinse lucrărilor băncilor noastre;

2. introducerea unei administrații severe și inexceptionabile și admiterea în scopul controlării acestei administrațiuni, a controlului extern și obligator prin persoane străine de institutele de controlat și

3. aplicarea acestor fel de conducători, cari să fie în clar cu toate principiile moderne după cari trebuie conduse și limitate afacerile de bancă.

Și aceste măsuri, ca și cele de mai sus, erau destinate să creeze înăuntru, la bănci, ordine și rațiune în conducere, iar în afară, la publicul mare, încredere. — Examinând cu obiectivitate toate aceste mijloace de îndreptare, trebuie să recunoaștem că ele conțin tot

ce se putea da pentru împrejurările și mijloacele noastre.

Tot ce e de regretat însă, este, că deși mijloacele propuse n'au pornit din teorie, ci din necesități și scăderi constatate, totuși n'au putut fi transpuse pe deantregul în fapte și cu deosebire n'au putut fi transpuse cele mai însemnate adecă cele privitoare la restabilirea unui echilibru financiar în organizația creditului la băncile noastre. Pe terenul reformelor de administrație în conducere internă — trebuie să recunoaștem — s'au făcut suficiente îmbunătățiri, mulțumită activității și stăruințelor depuse de revizorii experți ai «Solidarității». Și atâta încă trebuie să ne mulțumească deocamdată și să ne fie un îndemn pentru continuarea activității noastre întru crearea unor stări corespunșătoare și sigure în toate privințele la băncile noastre.

Este incontestabil că reformele propuse prin cei competenți ai noștri sunt salutare și în ele rezidă viitorul și siguranța institutelor noastre financiare. Întrebarea cea mare este, cum să le realizăm, cum să le introducem? Pentru a putea răspunde acestei întrebări, credem, e de lipsă să ne dăm seamă de cauzele pentru cari nu ne-a succes aceasta în străduințele de până acum. Stabilite odată aceste cauze, ele ne vor indica de sigur măsurile de luat întru delăturarea lor și întru cât ne va succede — în împrejurările în cari ne găsim — să aflăm căi și mijloace nouă și potrivite pentru realizarea reformei organizației noastre de credit — viitorul ne va fi mai asigurat. Despre aceasta însă în numărul viitor.

Dela „Solidaritatea“.

În legătură cu cererea de ajutor, pe care Biroul „Asociațiunii“ a adresat-o zilele acestea băncilor noastre și al cărei text îl publicăm și noi în alt loc al revistei noastre, președintele „Solidarității“ a emis și din partea sa apelul de mai jos prin care invită și insistă la băncile asociate să considere cât mai mult cererea primei noastre instituțiuni culturale. Publicând acest apel, îl recomandăm și din partea noastră celor interesați.

Onorată Direcțiune!

Ne dăm destul de bine seamă de greutatele, ce le întâmpină băncile noastre la distribuirea cvotelor lor de binefacere din cauza multelor și diferitelor cereri de ajutor, ce li se prezintă din toate părțile.

Știm mai departe, că în anul acesta cererile de ajutor din cauza marilor pagube și nenorociri, ce a suferit poporul nostru, vor fi mai multe ca orișicând, din contră cvotele de bine-

facere — în urma crizei financiare prin care am trecut — vor fi mai reduse ca altădată.

În fine suntem în clar și cu faptul că la distribuirea ajutoarelor băncile noastre de regulă trebuie să considere — ceea ce de altfel e și explicabil — în prima linie trebuințele speciale ale instituțiilor locale și din nemijlocita lor apropiere, așa că prea puțin le mai rămâne pentru cererile și ajutoarele instituțiilor de caracter general și din depărtări mai mari.

Dar deși ne dăm bine seamă de greutatea înșirată în cele precedente, totuși împrejurări demne de considerat ne îndeamnă să Vă rugăm în numele însoțirii băncilor noastre, ca de astădată mai mult, ca orișicând până acuma, la distribuirea cvotei de binefacere a Onor. D.-v. institut să fiți cu specială considerare la cererile de ajutor, ce Vi le-a făcut biroul «Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român» din Sibiu.

Astăzi nu mai este taină că «Asociațiunea» noastră se luptă cu cele mai însemnate dificultăți financiare și ceice au participat la ultima ei adunare generală știu, că tocmai din cauza acestor dificultăți s'au făcut însemnate restrângeri în buget, ba eră să se casseze chiar și postul de conferențiar agronomic. Adunarea generală însă — deși a apreciat motivele propunerilor de reduceri bugetare — a hotărât să se susțină cel puțin postul de conferențiar agronomic, punându-și nădejdea în primul rând în spiritul de jertfă al băncilor noastre, despre cari a fost convinsă că vor veni cu mijloacele lor financiare în ajutorul «Asociațiunii» și astfel îi vor da posibilitate dacă nu mai mult, cel puțin a susține fără greutate postul sus amintit. În urma acestor speranțe întemeiate așa credem, că e o datorință de onoare a băncilor noastre să facă tot posibilul să vină în ajutorul primei noastre instituțiuni culturale. Fără a mai insista deci asupra acestor chestiuni, a căror însemnătate o lăsăm la aprecierea Dv. Vă rugăm să împărtășiți și «Asociațiunea», noastră cu o parte a cvotei de binefacere ce Vă stă la dispoziție din profitul anului trecut și, întrucât nu ați făcut până acum, să înscrieți onor. Dv. institut în șirul membrilor pe vieață sau fondatori ai ei.

Mulțumindu-Vă, sperăm că rugarea noastră va fi considerată și semnă

Sibiu, la 24 Ian. 1913.

Cu toată stima:

Parteni Cosma m. p.,
președintele „Solidarității”.

Dintre institutele noastre de bani, membre ale «Solidarității» au cerut în anul acesta, până în prezent, revizori-experti pentru revizuirea încheierilor lor anuale, resp. s'au supus deja revizuirii, următoarele institute de ale noastre:

«Agricola», Sebeșul săsesc.
«Bănățana», Bucoveș.
«Banca Poporală», Arpașul de jos.
«Banca Poporală», Dej.
«Câmpeana», Mociu
«Chiorana», Șomcuta mare.
«Dunăreana», T. Cubin.
«Economul», Cluj.
«Izvorul», Sebeșul de jos.
«Lapușana», Lăpuș.
«Mercur», Năsăud.
«Olteana», Viștea infer.
«Poporul», Săliște.
«Sentinela», Satul nou.
«Târnavéana», Sighișoara.
«Țibleșana», Reteag.
«Voileana», Voila.
«Vulturul», Tașnad.

On. noastre institute de bani sunt din nou rugate, ca atunci când cer delegarea revizorului expert să indice totodată numele revizorului, care a efectuit la ele, ultima revizie.

Profitul anual al Băncii Austro-Ungare.

Zilele acestea s'a publicat rezultatul de afaceri al Băncii Austro-Ungare de pe anul 1912. Acest rezultat se arată în un foarte frumos profit net, un astfel de profit, cum Banca Austro-Ungară nu a mai avut niciodată până acum. Profitul ei de pe anul trecut este de Cor. 40,079,628.

Poate nu este fără interes pentru cetitorii noștri a ști cum se distribue acest profit, dat fiind că — în deosebire de alte bănci — modalitățile de împărțire sunt unice în felul lor. Conform statutelor băncii noastre de emisiune, din profitul curat se solvește mai înainte de toate acționarilor ca dividendă 4%, adică după capitalul social de 210 milioane cor., o sumă de dividendă de 8·4 mil. cor. Din rest se dau apoi 10% ca dotație pentru fondul de rezervă și 2% ca dotație pentru fondul de pensiuine. Dacă, după detragerea acestor sume, restul este mai mic ca 8·4 mil. cor., atunci jumătate compete acționarilor ca dividendă și jumătate celor două guverne dualiste. Din contră dacă acest rest ar fi mai mare ca 8·4 mil. cor., atunci până la concurența sumei de 8·4 mil. jumătate e a acționarilor și jumătate a celor două guverne, iar din ce trece peste această sumă numai $\frac{1}{3}$ parte compete acționarilor și $\frac{2}{3}$ părți la cele două guverne. În sfârșit dacă și restul acesta este așa de mare încât din această ultimă $\frac{1}{3}$ parte s'ar putea acoperi o supra dividendă de peste 1%, atunci proporția de $\frac{1}{3}$ parte rămâne valabilă numai până la suma de 2·1 mil., cor. (adecă tocmai 1% a capitalului social) iar din excedent partea guvernelor se urcă la $\frac{3}{4}$ părți și a acționarilor se reduce la $\frac{1}{4}$ parte.

De când e banca însă nici odată până în anul trecut nu a ajuns să se poată pune în vigoare în întregime dispozițiunile de împărțire a profitului curat. Profitul eră mai mic, și prin urmare și modalitățile de împărțire mai puțin complicate. În anul acesta însă împărțirea se va face în modul următor:

Profit curat	K 40.079,628—	
4% acționarilor	„ 8.400,000—	
	Rest	K 31.679,628—
10% fond. de rezervă	K 3.167,962—	
2% „ „ pens.	„ 633,592.—	„ 3.801,554—
	Rest	K 27.878,074—
acționarilor (1/2)	K 4.200,000—	
celor două guv. (1/2) „	4.200,000—	„ 8.400,000—
	Rest	K 19.478,074—
acționarilor (1/3)	K 2.100,000—	
celor două guv. (2/3) „	4.200,000—	„ 6.300,000—
	Rest	K 13.178,074—
acționarilor (1/4)	K 3.294,518—	
celor două guv. (3/4) „	9.883,556—	„ 13.178,074—

Rezumând, constatăm că din profitul curat de Cor. 40,079,628— se vor da:

acționarilor	K 17.994,518—
celor două guverne	„ 18.283,556—
fondurilor de rezervă și pensii	„ 3.801,554—
	Total
	K 40.079,628—

Dacă examinăm mai deaproape cifrele de mai sus, observăm că cele două guverne primesc din profitul băncii de emisiune mai mult decât partea ce compete acționarilor, ceea ce până astăzi nu a obvenit. Naște acum întrebarea: cum se împarte cvota guvernelor între cele două state? Relativ la acest obiect, e bine să se știe că cheia nu este fixă (cum e de ex. la finanțele comune) ci variază după partea cu care cele două state contribuie la afacerile băncii. Astfel cu cât partea de afaceri a unui stat e mai mare, cu atât îi este și mai urcată cvota din profitul băncii. Pe aceste baze calculate părțile celor două state, rezultă că din suma de Cor. 18.283,556— în anul acesta Austria va primi 44·4%, iar Ungaria 55·6%. dovadă, că aceasta din urmă are o parte mai mare din afacerile băncii de emisiune a cea dintâi. În anultrecut cvota Austriei a fost de 51·72%, iar a Ungariei de 48·28%.

Dividenda la Banca Austro-Ungară în anul acesta va fi Cor. 120 de acție, adică de 8·57% a valorii nominale a acțiilor.

Apel către băncile noastre.

Biroul central al «Asociațiunii» a adresat sub Nr. 89/1913 câte un apel către direcțiunea «Solidarității» și către toate direcțiunile băncilor noastre rugându-le să sprijinească propaganda economică a «Asociațiunii». Apelul adresat băncilor este de următorul cuprins:

Onorată Direcțiune!

Credem, că cunoașteți activitatea, ce o desfășurăm «Asociațiunea» pentru înaintarea culturală și economică a poporului nostru. Știți desigur și aceea, că mijloacele materiale ce stau la dispoziția însoțirii noastre culturale, sunt așa de neînsemnate, încât numai cu mari greutatea își poate îndeplini misiunea.

Datoria tuturor cărturarilor și tuturor institutelor noastre financiare e, să vină în ajutorul «Asociațiunii», înscriindu-se printre membrii ei și lucrând în cadrele ei pentru luminarea poporului.

Trebue să constatăm cu multă părere de rău, că o parte a cărturării noastre și a băncilor nu-și împlinesc această datorie față de neam.

De aceea ne permitem să facem un nou apel către toți Românii de inimă și înzestrați cu conștiința națională, să binevoiască a intra în șirul membrilor «Asociațiunii».

În special rugăm on. Direcțiune să înscrie banca ce o conduce, fie ca membru pe viață (cu taxa de 200 Cor.), fie ca membru fondator (cu taxa de 400 Cor.), al «Asociațiunii» și să îndemne pe toți funcționarii să se înscrie fie ca membri ordinari (cu taxa de 10 Cor. anual), fie ca membri ajutători (cu taxa de 2 Cor. pe an).

Membrii fondatori, pe viață și ordinari ai «Asociațiunii» primesc gratuit revista «Transilvania», iar membri ajutători primesc zece broșuri și un Calendar din «Biblioteca populară a Asociațiunii».

De mai mulți ani s'a înființat la Asociațiune *un fond cultural al băncilor*, cu scopul de a sprijini propaganda economică a «Asociațiunii».

Acest fond, însă a fost uitat de băncile noastre, așa că nu arată nici un spor.

Vă rugăm deci, să binevoiți a votă în fiecare an, din cvota filantropică a băncii D-Voastre o parte pentru *fondul cultural al băncilor*, administrat de «Asociațiune». Dacă toate băncile noastre îl vor alimenta regulat. în fiecare an acest fond va da un nou avânt, nu numai «Asociațiunii», ci în genere, înaintării noastre culturale.

În nădejdea, că nu veți da uitării instituțiunea noastră, îndeplinindu-Vă astfel o datorință națională, Vă rugăm să primiți încredințarea deosebitei stime, ce Vă păstrăm.

Sibiiu, 5 Ianuarie 1913.

Andrieu Bârseanu m. p.,
prezident.

Oct. C. Tăslăuanu m. p.,
secretar.

REVISTA FINANCIARĂ.

Situațiunea.

Sibiiu, 23 Ianuarie 1913.

Situația pieței internaționale de bani este dela ultimul nostru raport săptămânal încoace aproape nealterată. În London și în Paris cu toate știrile mai favorabile sosite din Constantinopol și cari îndreptățesc speranțele unei apropiate încheieri a păcii, încordarea se menține în piața de bani. Numai în Berlin situația se prezintă ceva mai prietinoasă. De o reînțoarcere de stări normale în piața financiară sunt nsă puține șanse pentru viitorul apropiat, după ce cercurile financiare normative continuă a rămânea în rezervă și-și rețin disponibilitățile în vederea marilor împrumuturi, ce vor fi reclamate pretutindea după încheierea păcii. Intre astfel de împrejurări discontul privat încă a cotate nealterat în Berlin și în London 4³/₄%, iar în Paris 4%.

În piața internă de bani situația se ameliorează constant și în mod simțitor. Discontul privat s'a redus în Viena succesiv la 5¹/₄%, și mai târziu la 5¹/₈%, iar în Budapesta a cotate 5¹/₂% pentru cambii de prima bonitate, 6% pentru cambii dela bănci mijlocii și 7% pentru cambii comerciale de portfoliu. Circulația însă este minimală, ceea ce află expresiune și în sumarul dela 15 crt. al Băncii Austro-Ungare, care arată însemnate reduceri atât la circulația de banenote, cât și la escont și lombard. De o reducere a etalonului, conform enunției secretarului general Pranger, făcută în ultima ședință a consiliului general a băncii, deocamdată și până nu se limpezește pe deplin situația politică internațională — nu poate fi vorba.

Jurisdicțiune.

Deciziuni curiale.

Amanetarea poliței de asigurare asupra vieții. Polița de asigurare asupra vieții liberată la purtător se amanetează prin simpla predare a documentului din chestiune. Pentru validitatea unei astfel de amanetări, în sensul sentinței Curiei reg. Nr. 4176/1912 dela 19 Sept. 1912, nu se recere înștiințarea sau aprobarea societății de asigurare. Celce ajunge după amanetare în posesiunea poliței de prolongire, acela o primește pe aceasta împovărată cu dreptul de pemn câștigat de mai nainte; are însă prioritate față de pretensiunea creditorului anterior, în ce privește premiile plătite de el și cari au făcut posibilă susținerea poliței.

Drepturile caventului. Dacă în locul datorășului direct, plata o efectueiește caventul, atunci deja prin faptul acesta dreptul de pretensiune al creditorului față de debitorul direct, trece asupra caventului plătitor, împreună cu toate drepturile câștigate pentru asigurarea pretensiunii, deci și cu dreptul de pemn hipotecar. Din acest drept al caventului plătitor urmează, în mod necesar, că creditorul, fără învoirea caventului, nu poate abzice de dreptul său de pemn hipotecar câștigat față de debitor și nu poate lipsi pe caventul-plătitor de garanția hipotecară la validitatea dreptului de regres al acestuia față de debitorul direct. Iar dacă a abzis față de debitorul direct de dreptul său de pemn hipotecar și pretensiunea din motivul acesta nu se poate incassă dela debitorul direct, atunci partea neincassabilă a pretensiunii sale nu o mai poate validită față de cavent.

CRONICĂ.

Bancnotele à K 10 forma I., purtând data de 31 Martie 1900, încetează a mai circula și a se primi drept plată și în schimb cu ziua de 28 Februarie 1913.

Atragem atențiunea băncilor noastre, a organelor noastre de publicitate și a intelectualilor noștri asupra termenului de mai sus, spre a-l face cunoscut în cercuri cât mai largi ale poporului nostru.

Vânzare de sămânță cu preț redus. În considerarea anului rău economic expirat și a faptului că poporațiunea agricolă este lipsită de cantitatea necesară de grâu de sămănat la primăvară, ministrul de agricultură a încredințat procurarea cantităților recerute de astfel de grâu asociației agronomice: «Magyar Mezőgazdák Szövetkezete» din Budapesta (V Alkotmány utca 31), care se și îngrijește de vânzarea sămânței la agronomi. Transportul sămânței cumpărate se face *gratuit* până la gara de destinație și prețul l-a fixat ministrul de *majă metrică, incluzive sacul, cu K 28*—. *Cantitatea maximală*, ce o poate cumpără un agronom din cele două soiuri de semințe *este 100 de măji metriche*. Comandele sunt a se adresa la «Magyar Mezőgazdák Szövetkezete», care le execută în cadrul cantității disponibile, în ordinea intrării lor.

Ar fi de dorit ca de favorurile acordate de ministru să facă uz în măsură cât mai mare și cât mai curând și țărani noștri, cărora ar trebui să li se atragă atenția asupra acestor favoruri din partea intelectualilor noștri dela sate.

Poporația României. Conform ultimului recensement oficial România a avut la finele anului 1912 o poporație de 7½ milioane suflete. Creșterea în ultimele două decenii este de 1 milion. Capitala București are 350 000 de locuitori, cu 140,000 mai mulți decât în 1892.

Pășunile în România. Conform datelor publicate de ministrul agriculturii în «Statistica pășunilor» întinderea pășunilor comunale este în continuă creștere în România. Pe când înainte de anul 1907 pășunile comunale ale țării abia au avut o întindere de 41,025 hectare, pe atunci dela legile agrare din 1907 încoace s'au înființat până în luna April 1910 521 de pășuni comunale noue, cuprinzând în total un teritor de 69,786 hectare. Până la finele anului 1911 pășunile comune au avut o întindere de 151,812 hectare.

Firme insolvente.

Gelb János, băcănie, *Blaj*.
Klein Lipot, *Biharnagybajom*.
Elefant Gábor, băcănie, *Felsővisó*
Schwarcz Simon, mărfuri de modă, *Marosvásárhely*.
Dénes B. Béla, modă, *Oradea-mare*.
Arany János, modă, *Oradea-mare*.
Iauernig Karl, pânzărie, *Sibiu*.
Philip Arthur, băcănie, *Resicza*.
Sámuel Samu, manufactură, *Șimleul-Silvaniei*.
Kern György, modă, *Verșeș*.

Firme falite.

Gáspár Henrik, *Arad*. Anunțarea pretensiunilor până la 13 Februarie, lichidarea la 27 Februarie și alegerea comitetului la 1 Martie 1913.

Bergfeld Abraham, *Beclean* trib. Dés. Anunțarea pretensiunilor până la 22 Martie, lichidarea 15 April și alegerea comitetului la 18 April 1913.

Buzetzkó Miklós, *Cluj*. Anunțarea pretensiunilor 10 Martie, lichidarea 26 Martie și alegerea comitetului 28 Martie 1913.

Zalányi Lőrinc, *Marosvásárhely*. Anunțarea pretensiunilor 28 Februarie, lichidarea 10 Martie și alegerea comitetului 13 Martie 1913.

Vaska Lajos, croitor, *Zelău* trib. Zilah. Anunțarea pretensiunilor 26 Februarie lichidarea 10 Martie și alegerea comitetului 10 Martie 1913.

Adunări generale au convocat, resp. ținut până în prezent următoarele institute de bani a noastre:

21 Ianuarie 1913 «Banca Poporală», Dej.
 26 Ianuarie 1913 «Vărădiana», Vărădia.
 30 Ianuarie 1913 «Bănățana», Bucoveș.
 1 Februarie 1913 «Minerva», Beclean.
 2 Februarie 1913 «Berzava», Resița mont.
 9 Februarie 1913 «Banca Poporală», Birkis.

- 11 Februarie 1913 «Patria», Blaj.
«Târnavăana», Sighișoara.
12 Februarie 1913 «Șoimul», Vascău.
«Tibleșana», Reteag,
13 Februarie 1913 «Olteana», Viștea inf.
16 Februarie 1913 «Asoc. de econ. și credit», Ghiroc.
20 Februarie 1913 «Steaua», R.-Petre.
«Voileana», Voila.
23 Februarie 1913 «Corvineana», Hunedoara.
«Cugierana», Cugir.
«Negoiul», Porumbacul de sus.
«Poporul», Săliște.
15 Maitie 1913 «Orientul».

BIBLIOGRAFIE.

A apărut ca Nr. 777 în «*Biblioteca pentru toți*»
Nașterea și Moartea materiei de Dr. Gustave Le Bon.
Prețul 30 bani.

Poșta Redacției.

Anonimului R. E. în Arad. Mulțumim pentru articolul trimis. Cum însă am recunoscut imediat, deja din primele șire, că este, cuvânt de cuvânt, primul articol din revista noastră Nr. 44 dela 29 Octomvrie 1911 și cum n'avem obiceiul să reproducem articoliile noștri proprii, publicați mai de mult, repetăm, că trebuie să renunțăm la plăcerea de a-l publica. Principiile cuprinse în acel articol, le susținem de altfel și acum în întregime și ar fi numai de dorit ca cei competenți să caute a le valida, acolo, unde obvin unele sau altele din relele semnalate de noi.

S U M A R.

Organizarea băncilor noastre. — Dela „Solidaritatea”. — **Profitul anual al băncii Austro-Ungare.** — **Apel către băncile noastre.** — *Revista financiară:* Situațiunea. *Jurisdicțiune:* Anunțarea poliției de asigurare asupra vieții, Drepturile caventului. *Cronică:* Bancnotele á K 10 forma I., Vânzarea de sămânță cu preț redus, Poporația României, Pășunile în România. *Bibliografie:* «Biblioteca pentru toți», Nașterea și Moartea materiei.

Nr. 103/1913.

CONCURS.

În conformitate cu dispozițiile pentru administrarea fondurilor și fundațiilor „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român” se publică concurs pentru „*premiul Andreiu Murășan*” de 300 cor. pe anul 1912.

La concurs se admite orice lucrare originală românească de cuprins literar, tipărită în Ungaria în cursul anului 1912, fie din sfera literaturii frumoase, fie o colecțiune de literatură populară.

Concurenții vor avea să înainteze până 1 Aprilie st. n. 1913 biroului Asociațiunii în Sibiu (Str. Șaguna Nr. 6) cinci exemplare din lucrările lor. Premiarea autorului se va face în ședința festivă a secțiilor științifice-literare ce se va ține cu ocazia adunării generale din 1913.

Sibiu, 25 Decemvrie 1912.

Andreiu Bârseanu m. p., **Oct. C. Tăslăuanu** m. p.,
prezident. secretar.

„CORVINEANA”
institut de credit și econ. soc. pe acții în Hunedoara.

CONCURS.

Direcțiunea institutului de credit și economii, „CORVINEANA” societate pe acții în Hunedoara (Vajdahunyad) publică concurs pentru ocuparea postului de **cassar** cu termin de 15 Februarie 1913. Oferenții vor binevoi a-și înainta ofertele și condițiile de retribuire la cari reflectează.

Se recere cautiune K 5,000.— în bani gata, efecte, sau imobile.

Hunedoara, la 16 Ianuarie 1913

Direcțiunea.

În editura Delegațiunii Bancilor Române
au apărut:

Problemele Reformei Băncilor,

de Dr. C. Diaconovich.

Prețul: broș. K 1.—, leg. K 1.50.

Anuarul Băncilor Române

Pe anii

1900—1901—1902—1903—1904—1905—1906
1907—1908—1909—1910—1911—1912 și 1913.

Prețul: à K 3.—; pe anii 1910—1913 à K 4.—.

Se comandă la Administrația „Revistei Economice” în Sibiu (Nagyszeben).

Știința conturilor

sau

Contabilitatea în partidă dublă

de

I. C. Panțu,

profesor la Școala superioară de comerț din Brașov.

Ediția II revăzută și completată, 8^o mare
I—VIII + 323 pagini.

Editura Librăriei Ciurcu din Brașov.

Se poate comandă și prin administrația „Revistei Economice” cu prețul de K 4.—.

„VARADIANA“, societate pe acții în Varadia.**CONVOCARE.**

Domnii acționari, ai institutului „VARADIANA“ societate pe acții în Varadia, prin aceasta se invită la

a III-a adunare generală ordinară,

care se va ține în *26 Ianuarie 1913 st. n. la 11 ore a. m.*, în localul institutului.

OBIECTELE:

1. *Constituirea biroului.*
2. *Prezentarea bilanțului pe anul 1912 st. n. și darea absolutorului direcțiunii și inspecțiunii.*
3. *Impărțirea profitului curat.*
4. *Alegerea direcțiunii.*
5. *Alegerea comitetului de supraveghiere.*
6. *Eventuale propuneri.*

Direcțiunea.

Activa — Vaygon.		Bilanț cu 31 Dec. 1912. — Mérleg számla 1912. dec. hó 31-en.		Pasiva — Teher.	
	K f			K f	
Cassa în numărar — Pénztári készlet	4,906·25	Capital — Részvénytőke		43,637·67	
Cambii: a) personale — szem.		Fond de rezervă — Tartalékalap ¹		3,000—	
váltók	49,294·02	Fond de rez. disp. — Rendelk. álló tartalékalap			249·27
b) cu acoperire hip. —		Depuneri — Betétek		62,700·91	
Jelz. bizt. váltók	78,689·02	Reescont — Visszleszámitolás		34,011—	
	127,983·04	Diverși creditori — Különféle hitelezők		379·78	
Imprumuturi hipot. — Jelzálogkölesön	9,671—	Dare după int. dep. — Betétkamatadó		144·90	
Mobiliar — Butorzat	800—	Int. anticipate — Előlegezett kamatok		2,947·66	
Conturi-Curente — Folyó-számla	165·05	Profit net — Tiszta nyereség		3,165·53	
Magazina de lemne — Faraktár	6,440·02				
Interese transitoare de reescont — Átmeneti visszlesz. kamatok	271·36				
	<u>150,236·72</u>				<u>150,236·72</u>

¹ Cu dotațiunea a. 1912 se urcă la K 6,000.
— Az 1912. évi dotációval 6000 K.

Debit — Tartozik.		Contul Profit și Perdere. — Nyereség és veszteség számla.		Credit — Követel.	
	K f			K f	
Interese de depuneri — Betéti kamatok	2,848·21	Interese după cambii și oblig. — Váltó- és jelzálogkölesöni kamatok		11,471·52	
Int. de reesc. — Visszleszám. kamatok	2,727·40	Diverse venitete (proviziuni, int. de întârz., venitete dela magazina de lemne etc). — Különféle jövedelmek (proviziók, késedelmi kamatok, faraktár jövedelme stb).		2,069·23	
Salare — Fizetések	2,400—				
Chirie — Házbér	200—				
Spese de birou — Irodai költségek	618·59				
Dare dir. și com. — All. és községi adók	540·20				
Dare după int. de dep. — Betét kamatadó	284·82				
Amortizări — Leirások	756—				
Profit net — Tisztanyereség	3,165·53				
	<u>13,540·75</u>				<u>13,540·75</u>

Varadia, la 31 Decembrie 1912.

Paul Nica m. p., director executiv. — vezérigazgató.

Sima Branca m. p., cassar. — pénztárnok.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Sigmund Ketzenmacher m. p. Eufrem Mioc sen. m. p., președinte. — elnök. Vasilie Sireca m. p.

Ion Branca m. p. Nicolae Nica m. p. Vasile Iorga m. p. Ion Corbei m. p. Miu Labanți m. p.

Conturile prezente, confrontându-le cu registrele principale și auxiliare, le-am aflat exacte. — Jelen számlákat a fő- és segédkönyvekkel összehasonlítottuk és helyeseknek találtuk.

INSPECȚIUNEA: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Gheorghe Petanec m. p.

Traian Buzan m. p.
președinte. — elnök.

Treica Sireca m. p.

Ianăș Turcu m. p.

„ȘOIMUL”, institut de credit și economii, societate pe acții în Vașcău.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «ȘOIMUL», societate pe acții în Vașcău, sunt invitați prin aceasta, conform §-lui 4 din statutele societății la

a VIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 12 Februarie st. n. 1913 la orele 2 p. m. în localitatea institutului.

Obiectele:

1. Alegerea unui notar pentru conducerea procesului verbal, a trei scrutatori pentru actul de alegere și a trei membrii pentru verificarea procesului verbal.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere despre gestiunea anului 1912 și aprobarea bilanțului.
3. Decidere asupra distribuirii profitului curat.
4. Darea absoluturului pentru direcțiune și comitetul de supraveghiere pe anul de gestiune expirat.
5. Alegerea a 5 membrii în comitetul de supraveghiere pe un period de 3 ani.
6. Modificarea §-lui 4 din statute.

Direcțiunea.

Activa - Vagyon.	Bilanț cu 31 Dec. 1912. — Mérleg számla 1912. dec. hó 31-én.	Pasiva - Teher.	
	K f	K f	
Cassa în număr — Készpénz	5,645.14	Capital societar emis. I și II — Részvénytőke I és II. Kibocs.	100,000.—
Cambii — Bankváltók	452,785.—	Capital societar emis. III. — Részvénytőke III. Kibocs.	18,304.—
Efecte proprii — Értékpapírok	7,050.—	Fond de rezervă general — Ált. tartalékalap	26,693.68
Cereale — Termények	2,822.60	„ „ special — Külön „	2,500.—
Casa institutului — Intézeti székház	41,200.—	„ „ penziuni — Nyugdijalap	2,305.82
Mobiliar — Felszerelések	1,946.60	„ „ binefaceri — Jótékonyalap	423.13
Diverse conturi debitoare — Különféle adósok	2,070.85	Depuneri spre fructificare — Betétek	75,431.88
		Reescont — Visszleszámitolás	263,090.—
		Dividende neridicate — Fel nem vett osztalék	274.—
		Interese tranzitoare — Átmeneti kamatok	4,718.11
		Diverse conturi creditoare — Különféle hitelezők	2,011.38
		Profit transpus din 1911 — Áthozott nyereség 1911-ről	328.70
		Profit curat — Tiszta nyereség	17,439.49
	513,520.19		513,520.19

Eșite — Kiadások.	Perdere și Profit. — Veszteség és nyereség számla.	Intrate — Bevételek.	
	K f	K f	
Interese la dep. spre fruct. — Betét kamat	4,636.86	Profit transpus din 1911 — Áthozott nyereség 1911-ről	328.70
„ „ reescont — Visszleszámitolási kamat	24,686.29	Interese de cambii — Bankváltó kamat	60,850.29
Interese la conturi curente — Folyószámla kamat	41.82	Venitul efectelor — Értékpapírok jövedelme	120.—
Interese la acțiunile emis. III — III részv. kibocs. kamat	384.06	Venitul cerealelor — Termények „ „	606.41
Interese la fondul de rez. gen. — Ált. tartalékalap kamat	1,000.—	Venitul casei institutului — Intézeti székház jövedelme	2,433.33
Interese la fondul de penziuni — Nyugdijalap kamat	131.28		
Dare erarială și comunală — Állami és községi adó	4,820.03		
Dare după interesele depun. — Betét kamat adó	463.68		
Spese de birou — Irodai költségek	2,474.80		
Chirie — Házbér	1,500.—		
Salare — Fizetések	4,622.20		
Mărci de prezență — Jelenléti jegyek	184.—		
Descrieri — Leírások	1,625.52		
Profit transpus din 1911 — Áthozott nyereség 1911-ről	328.70		
Profit curat — Tiszta nyereség	17,439.49		
	64,338.73		64,338.73

Vașcău, la 31 Decembrie 1912.

Ioan Ovesea m. p.,
dirigent-contabil.

Maxim Non m. p.,
cassar.

DIRECȚIUNEA:

Dr. Coriolan Pap m. p., președinte. **Vasiliu Carțișiu** m. p. **Vasile Sala** m. p. **George Bogdan** m. p.
Moise Gavra m. p. **Miron Botișel** m. p. **Alexandru Pelle** m. p. **Maxim Non** m. p.
Adrian P. Deseanu m. p. **Ilie Bursașiu** m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat bilanțul prezent și contul pierderii și profitului, și confruntându-le cu registrele principale și auxiliare, le-am aflat cu acelea în consonanță și exacte.

Ioșif Diamandi m. p., președ. **Moise Popovici** m. p. **Cornel Palladi** m. p. **Ionaș P. Coroi** m. p. **Atanasiu Toader** m. p.

„Asociațiunea de economii și credit din Ghiroc“.

Convocare.

Onorații membri ai «Asociațiunei de economii și credit din Ghiroc se convoacă la

a V-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 16 Februarie n. 1913 la 1 oră p. m. în școala din loc cu următorul

Program:

1. Deschiderea adunării generale.
2. Raportul general al direcțiunii și al comitetului de supraveghiare.
3. Statorirea bilanțului.
4. Darea absoluturului direcțiunii și a comitetului de supraveghiare.
5. Eventuale propuneri.

Ghiroco, la 20 Ianuarie 1913.

Direcțiunea.

„Gyiroki takaré- és hitelszövetkezet“.

Meghívó.

A Gyiroki takaré- és hitelszövetkezet t. tagjai ezennel a helybeli iskolában 1913. évi február hó 16-én d. u. 1 órakor tartandó

V-ik rendes közgyűlésre,
meghívatnak.

Napirend:

1. A közgyűlés megnyitása.
2. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság általános jelentése.
3. A mérlegnek megállapítása.
4. Az igazgatóság és felügyelő-bizottságnak a felmentvény megadása.
5. Esetleges indítványok.

Gyűreg, 1913 évi január hó 20-án.

Az igazgatóság.

Activa—Vagyon.

Bilanț cu 31 Dec. 1912. — Mérleg számla 1912 dec. hó 31-én.

Pasiva—Teher.

	K	f		K	f
Cassa în număr — Késpénz	590	58	Capital de cvote incurs — Befizetett üzletrészek	37,914	80
Cambii de bancă — Bankváltók	122,522	—	Fond de rezervă — Tartalékalap	8,890	32
Imobile — Ingatlanok	1,000	—	Depuneri — Betétek	34,305	59
Efecte — Értékpapírok	60	—	Reescont — Visszleszámítás	40,206	—
Mobiliar — Felszerelés	144	—	Interese transitoare — Átmeneti kamatok	1,198	06
după amortizare — törlesztés után	24	120	Profit curat — Tiszta nyereség	2,766	71
Interese de reescont anticipate — Vissz. átmeneti kamatok	418	90			
		125,281			48
		48			125,281

Debit — Tartozik.

Contul Profit și Perdere. — Nyereség és veszteség számla.

Credit — Követel.

	K	f		K	f
Interese după depuneri — Betéti kamatok	2,397	28	Interese — Kamatok	11,981	25
Interese după reescont — Vissz. kamatok	4,473	62	Proviziuni — Jutalékok	412	60
Contribuție — Adó	1,311	52	Alte venit — Egyéb jövedelmek	107	—
Salare — Fizetések	1,080	—			
Chirie — Házbér	60	—			
Amortizare din mobilier — Felszerelési törlesztés	24	—			
Spese de birou — Irodai költségek	437	72			
Profit curat — Tiszta nyereség	2,766	71			
		12,500			85
		85			12,500

Ghiroco, (Gyűreg), la 31 Dec. 1912.

Atanasiu Baicu m. p.,
dirigent-contabil — v. igazgató-könyvelő.

Vasile Avrămușu m. p.,
cassar-pénztárnok.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Ioan Stoia m. p. Dimitrie Cojocariu m. p. Titus Miu m. p. Ioan Ruja m. p. Stefan Dragușu m. p.
George Surdu m. p. Iosif Gaiția m. p. Nicolae Buzaescu m. p. Petru Petcu m. p. Andreiu Petcu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat conturile prezente și le-am aflat în consonanță cu registrele asociațiunii. — Alólirott felügyelő-bizottság megvizsgálta jelen számlákat és azokat megegyezőknék találta a szövetkezet könyveivel.

Ghiroco (Gyűreg), la 20 Ian. 1913.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Petru Buibașiu m. p. Petru Vacan m. p. Iosif Buibașiu m. p. Andreiu Seiman m. p.
Vichentie Stoia m. p. Savu Cărbunariu m. p.

„POPORUL” institut de credit și casă de schimb în Săliște

CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și casă de schimb «POPORUL» sunt invitați la

a V-a adunare generală ordinară,

ce se va ține la 23 Februarie st. n. 1913 la 2 oare p. m. în sala festivă a școlii din loc cu următoarea

Ordine de zi:

1. *Constituirea adunării, constatarea acționarilor prezenți, a acțiilor reprezentate și a voturilor.*
2. *Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.*
3. *Prezentarea bilanțului pro 1912 și darea absoluturului direcțiunii și comitetului de supraveghiere.*
4. *Alegerea alor 2 membri în direcțiune (§ 28, 29).*
5. *Hotărâre cu privire la cererea cassarului actual pentru definitivare în postul său.*
6. *Ameliorarea salariului unui funcționar.*
7. *Fixarea marcelor de prezență pro a. 1913.*

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la această adunare cu vot decisiv, au să depună acțiunile eventual documentele de plenipotență la casa institutului nostru cu cel puțin 48 oare înainte de deschiderea adunării (§ 17).

Pentru cazul că numărul acționarilor și al acțiilor depuse nu ar fi suficient pentru aducerea de concluze valide — prin aceasta se convoacă o altă adunare generală pentru ziua de 2 Martie 1913 tot la oarele 2 în sala festivă a școlii române din loc cu aceeași ordine de zi, când apoi se vor aduce concluze valide fără considerare la numărul acționarilor, al acțiilor reprezentate și al voturilor.

Direcțiunea.

Activa.	Contul Bilanț cu 31 Decemvrie 1912.		Pasiva.		
	K	f			
Cassa în numărar	11,464	16	Capital social	160,000	—
Monete	6,352	04	Fond de rezervă	15,000	—
Cambii escontate	556,738	97	Fond special de rezervă	2,025	—
Credite ipotecare	133,039	50	Fond de pensuni	900	—
Credite personale	35,398	—	Fond de binefaceri	900	—
Credite de cont curent	117,430	16	Depuneri spre fructificare	645,876	91
Acții	2,850	—	Dividendă neridicată	673	12
Mobilier	650	—	Diverși creditorii	8,726	82
Interese tranz. restante	1,002	41	Interese tranz. anticipative	10,228	47
	864,925	24	Profit curat	20,594	92
				864,925	24

Debit.	Contul Profit și Pierdere.		Credit.		
	K	f			
Interese la depuneri	31,148	15	Interese dela cambii	45,875	24
Interese de reescont	1,072	90	Interese dela cred. ipotecare	10,042	87
Spese (luminat, încălzit porto etc.)	2,067	31	Interese dela cred. personale	2,537	03
Salare	5,284	84	Interese dela cont.-curente	7,105	38
Chirie	400	—	Profit la monete	1,057	09
Mărci de prezență	615	—	Profit transpus din a. 1911	169	01
Dare directă	2,438	69			
10% dare după int. depuneri	3,114	81			
Amortizare din mobilier	50	—			
Profit curat	20,594	92			
	66,786	62			
				66,786	62

Săliște, la 31 Decemvrie 1912.

D. Banciu m. p.,
dir. exec.

Iosif Sârbu m. p.,
contabil.

DIRECȚIUNEA:

Nicolae Lupaș m. p., v.-preș.

Dr. Nicolae Petra m. p.

Nicolae Soră m. p.

Ioan D. Bârsan m. p.

Dumitru Ghiбу m. p.

Dumitru St. Herța m. p.

Dumitru Coșa m. p.

Constantin Aldea m. p.

Ioan Barb m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în regulă și în deplină consonanță cu registrele institutului.

Ioan Bratu m. p., preș.

Ilie Mărtin m. p.,

Vasile Dădărlat m. p.

Daniil Moisin m. p.

Daniil Bârsan m. p.

Ioan Vătășan,

revizor expert al «Solidarității».

„BERZAVA”, societate pe acții în Reșița (Krassó-Szörény).

CONVOCARÉ.

Domnii acționari ai institutului «BERZAVA» societate pe acții în Resiczabánya (Krassó-Szörény) sunt rugați a participa la

I-a adunare generală ordinară,

ce se va țineă *Duminecă în 2 Februarie 1913 la orele 10 a. m.* în localul institutului.

Obiectele adunării:

1. *Constituirea biroului și deschiderea adunării generale.*
2. *Raportul direcțiunii, a com. de supraveghiere și stabilirea bilanțului.*
3. *Deciderea asupra distribuiri profitului curat.*
4. *Darea absolutului direcțiunii și com. de supraveghiere pe anul 1912 incl. 1911.*
5. *Modificarea statutelor și alegerea com. de supraveghiere pe 3 ani.*
6. *Eventuale propuneri.*

DIRECȚIUNEA.

Bilanț cu 31 Dec. 1912. — Mérleg számla 1912 dec. hó 31-én.

Activa — Vagyon — Aktiva.		Bilanz Konto.		Pasiva — Teher — Pasiva.	
		K	f		
Cassa în numărar — Pénztári készlet				Capital de acții — Részvény tőke — Aktien Kapital	150,000.—
— Kassa Vorrat	3,429.77			Depuneri — Betétek — Einlagen	29,832.94
Cassa de păstr. post. — Pósta takaréék				Fond de rezerva — Tartalék alap — Reserve Fond	829.30
— Post. Sparkassa	100.95	3,530.72		Reescont — Vizszeszámítolás — Reescont	5,200.—
Escont de cambii — Váltó lesz. — Wechsel Esc.		153,314.—		Diversi cred. — Hitelezők — Kreditoren	1,686.01
Cont-Curent — Folyó-számla — Konto-Korent		60.82		Interese transitorii — Átmeneti kamatok — Transitive Zinsen	1,730.—
Mobilier Berendezés — Mobilien	1,850.—			Profit net — Tiszta nyereség — Reingewinn	6,961.50
20% amort. — leírás — Abschreibung	370.—	1,480.—			
Spese de Prot. — Óvási költség — Protest Spesen		35.45			
Capital nevársat — Még be nem fizetett tőke — Aktien Kapital Rückstände		37,818.76			
		196,239.75			196,239.75

Contul Profit și Perdere. — Nyereség és veszteség számla.

Spese — Kiadások — Ausgaben.		Gewinn und Verlust Konto.		Venite — Bevételek — Einnahme.	
		K	f		
Salare și bani de cuartir — Fizetések és lakbérek		5,462.10		Interese de escont — Váltókamatok — Escompte Zinsen	12,831.17
— Gehalte und Quartiergelder		960.—		Provisiune și alte venite — Jutalék és más jövedelmek — Provision und sonstige Einnahmen	6,123.49
Chirie — Házber — Hauszins					
Spese de birou și tipărituri — Irodai költségek és nyomtatványok — Kanzleispesen und Drucksorten		1,141.83			
Interese de reescont — Vizszeszámítolási kamatok — Reescompt Zinsen		910.74			
Interese la Depuneri — Betéti kamatok — Einlage Zinsen		2,105.39			
Dare — Adó — Steuer		700.—			
Asigurări la casa muncit. — Betegsegélyzőpénztári járulék — Krankencassa Beiträge		132.56			
Dare după interese la depuneri — Betéti kamatazó — Einlagen Zinsen-Steuer		210.54			
Amortizări — Leírások — Abschreibungen		370.—			
Profit net — Tiszta nyereség — Reingewinn		6,961.50			
		18,954.66			18,954.66

Resiczabánya la 31 Decembrie 1912.

Pocrea Grigorie m. p.,
dir. ex. — vezér ig.

Stefan Albu m. p.,
vicedirector — aligazg.

Ioan Baltezan m. p.,
cassar — pénztárnok.

Ioan Ghighiniță m. p.,
contabil-könyvelő.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG: — DIRECTIONS MITGLIEDER:

Ioan Epure m. p., președinte.

Alexandru Costean m. p.

Traian Băiaș m. p.

Iovan Cristor m. p.

Adrian Micu m. p.

Heinrich Kunz m. p.

Stefan Albu m. p.

Controlând conturile de mai sus cu cărțile principale și auxiliare ale institutului le-am aflat în consonanță. — Jelen mérleg a fő- és mellékkönyvekkel összehasonlítva helyeseknek találtattak. — Vorstehende Konti mit den Haupt und Nebenbücher verglichen und für richtig befunden.

INSPECȚIUNEA: — FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG: — AUFSICHTSRATH:

Bodnyansky Iános m. p., prezident.

Strobl Ferencz m. p.

Axente Mureșan m. p.

George Bonlescu m. p.

Iohann Iendl m. p.

Petru Bandu m. p.

„STEAUA“, inst. de credit și econ. soc. pe acții în Petre.

„STEAUA“, tak. és hitelintézet részvénytársaság, Petre.

CONVOCALLRE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii societate pe acții „STEAUA“, sunt invitați la

a XV-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Petre la 20 Februarie st. n. 1913, după amiază la 3 $\frac{1}{2}$ ore în localul institutului.

Ordinea de zi:

1. Raportul direcțiunii despre anul de gestiune 1912.
2. Raportul comitetului de supraveghiere.
3. Revidarea bilanțului și contul perdere și profit.
4. Stabilirea dividendei, împărțirea profitului curat și darea absoluturului.
5. Alegerea unui membru în direcțiune.
6. Eventuale propuneri.

Domnii acționari cari doresc a participa la adunarea generală sunt provocați în sensul statutelor noastre a-și depune acțiunile la cassa institutului nostru eventual la institutele «Albina» Sibiu, «Lucaefărul» Verșeț și «Sentinela» Satul-nou.

Petre, la 15 Ianuarie 1913.

Direcțiunea.**Bilanț cu 31 Decembrie 1912.**

Activa.	K	f
Cassa	10,373	84
Bon la Giro-Conto la Banca Austro-Ung.	984	75
Bon la alte bănci	3,065	94
Cambii	453,302	—
Imprumuturi ipotecare	311,522	—
Efecte publice de stat	44,780	—
Acții	32,117	50
Lozuri	420	—
Realități (casa proprie Nr. 358)	24,789	—
Mobiliar	1,598	—
20% amortizare	318	—
Interese de reescont anticipate	4,348	50
Interese transitorii restante și div. conturi debitoare	2,119	64
	889,103	17

Debit.**Contul Profit și Perdere.**

	K	f
Interese de depuneri	20,361	05
„ „ reescont	25,590	60
Salare	7,420	46
Relut de cvartir	830	08
Spese, porto, registre și tipărituri	3,444	05
Dare	2,778	24
Dare după interese de depuneri	2,036	11
Chirie	320	—
20% amortizare din mobilier	318	—
Competință de timbru	244	22
Profit curat	16,211	17
	79,553	98

Petre, la 31 Decembrie 1912.

Ioanichie Neagoe m. p., director-executiv.

Liviu Popescu m. p., prim-contabil.

MEMBRII DIRECȚIUNII:

Dr. Alexandru Andressi m. p.

Trifu Jifcu m. p.

Adam Crăciun m. p.

Achim Topal m. p.

Subsemnații membri ai comitetului de supraveghiere examinând conturile Bilanț, Profit și Perdere le-am aflat în deplină consonanță cu registrele principale și auxiliare.

Petre, la 14 Ianuarie 1913.

Dr. Alexandru Birescu m. p., prez. Petru Stoica m. p. Pavel Crăciun m. p. Simeon Jifcu m. p. Aureliu Popoviciu m. p.

Raportul comitetului de supraveghiere.**Onorată adunare generală!**

Făcându-ne datorița de control conform statutelor și legii comerciale în cursul anului 1912, am aflat totdeauna în ordine atât cassa și registrele institutului, bilanțul prezent l-am confrontat cu registrele principale și auxiliare pe baza cărei confrontări întărim cele spuse în raportul direcțiunii și Vă recomandăm spre primire propunerea direcțiunii cu privire la împărțirea profitului curat de Cor. 16,211·17.

În fine Vă rugăm ca atât direcțiunii cât și nouă să binevoiți a ne da absoluturul pentru gestiunea anului 1913.

Petre, la 16 Ianuarie 1913.

MEGHIVÁS.

„STEAUA“ takaré- és hitelintézet részvénytársaság által február hó 20-ik napján délután 3 $\frac{1}{2}$ orakór hivatalos helységében Petrén tartandó

a XV-ik rendes közgyűlésre,

a részvényesek ezennel meghivatnak.

Napi rend:

1. Az igazgatóság jelentése az 1912 üzlet évre.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. A mérleg, veszteség-nyereség számlák megvizsgálása.
4. Az osztalék megállapítása, a tiszta nyereség felosztása és a felmentvény megadása.
5. Egy igazgatósági tag választása.
6. Esetleges indítványok.

Azon részvényesek kik a közgyűlésen résztvenni ohajtanak, felvannak kérve alapszabályaink értelmében, részvényeiket az intézet pénztáránál, vagy a nagyszombeni «Albina», a verseczi «Lucaefărul» és a révaufjalusi «Sentinela» intézeteknél letenni.

Petre, 1913 évi január hó 15.

Az igazgatóság.

	K	f
Capital societar	160,000	—
Fond de rezervă	51,565	40
Fond special de rezervă	3,077	58
„ de penziune	4,870	88
„ iubilar Ioanichie Neagoe	1,216	64
Depozite spre fructificare	326,297	70
Reescont	289,719	—
Avansuri pe efecte proprii	25,500	—
Dividende neridicate	474	—
Interese transitorii anticipate	9,038	—
Diverse conturi creditoare	1,132	80
Profit curat	16,211	17
	889,103	17

Debit.**Contul Profit și Perdere.**

	K	f
Interese de escont	48,415	20
„ ipotecare	27,654	60
„ de cont-curent	216	18
Venite dela efecte	2,268	—
„ dela realități	1,000	—
	79,553	98

A felügyelő bizottság jelentése.**Tisztelt közgyűlés!**

A törvény és alapszabályok által kötelességünké tett ellenőrzést és felügyeletet a lefolyt 1912-ik üzletévben kellő képen gyakorolván, az intézet könyveit és pénztárát mindenkor rendben találtuk, a beterjesztett számadást az intézet könyveivel összehasonlítottuk mely megvizsgálás alapján az igazgatóság jelentésben foglaltakat részünkről is megerősíthetjük és annak a 16,211·17 Kor. tiszta nyereség hová fordítására vonatkozó indítványát elfogadásra ajánljuk.

Végül kérjük a t. közgyűlést miszerint az igazgatóságnak és nekünk a lefolyt évre a felmentvényt megadni kegyeskedjék. Petre, 1913 évi január hó 16-án.

„NEGOIUL“ cassă de economii, societate pe acții în

Porumbacul-superior.**Convocare.**

Domnii acționari ai Cassei de economii «NEGOIUL» societate pe acții în Porumbacul-superior se invită la

a IV-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Porumbacul-sup. la 23 Februarie st. n. 1913 la 1 oară p. m., în localitatea institutului cu următorul

Program:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere despre gestiunea societății, pe anul 1912 și darea absolutorului.
2. Prezentarea bilanțului încheiat cu 31 Decembrie 1912.
3. Împărțirea venitului curat.
4. Fixarea marcelor de prezentă pe anul 1913.
5. Alegerea comit. de suprav. pe un nou period de 3 ani.

Acționarii să-și prezinte acțiunile cel puțin cu o zi înainte de adunarea generală conform §-ului 16 din statute.

Direcțiunea.

„NEGOIUL“ takarékpénztár részvénytársaság Felső-

porumbákon.**Meghívó.**

A felsőporumbáki «NEGOIUL» takarékpénztár részvénytársaság részvényes úrai, ezennel meghívotnak

a IV-dik rendes közgyűlésre,

mely Felsőporumbákon 1913 év február hó 23-én d. e. 1 órakor, az intézet helyiségében fog megtartatni a következő

Tárgysorozattal:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése az intézet 1912 évi működéséről és a felmentés megadása.
2. Az 1912 év végével lezárt mérleg-számla felolvasása.
3. A tiszta nyereség felszámítása.
4. A jelenléti díj kiszabása 1913 évre.
5. A felügyelőbizottság megválasztása egy új 3 évi időtartamra.

A részvényesek az alapszabályok 16. §-ának értelmében a közgyűlés megtartása előtt legalább egy nappal adják be részvényeiket.

Az igazgatóság.

Activa — Vagyon.	Bilanț la 31 Dec. 1912. — Mérlegszámla 1912. Dec. hó 31-én.		Pasive. Teher.	
	K	f	K	f
Cassa — Pénztár	1,393	94	Capital societar — Részvénytőke	20,000
Cambii — Váltók	153,682	—	Fond de rezervă — Tartalékalap	4,435
Obligațiuni — Kötelezvény	6,882	—	Depuneri — Betétek	116,278
Ct-curent Folyószámla	13	03	Reescont — Visszleszámitolás	15,267
Efecte — Értékpapir	1,000	—	Interese transitoare — Átmeneti kamatok	2,750
Mobiliar — Leltár	300	—	Profit curat — Tiszta nyereség	4,439
Amortizare — Leírás	100	200		
	163,170	97		163,170

Spese — Kiadás.	Contul Profit și Perderi. — Nyereség és veszteség számla.		Venite — Bevétel.	
	K	f	K	f
Interese de dep. — Betéti kamatok	5,392	19	Interese de escont — Leszámitolási kamat	12,518
Interese de reescont — Vizszlesz. kamat	1,051	43	Interese de oblig. — Kötelezvény kamat	480
Spese: Költségek:			Proviziuni — Jutalékok	924
Salare — Fizetések	760	—		
Márci de prezentă — Jelenléti díjak	576	—		
Tipărituri — Nyomtatványok	132	89		
Chirie — Házbér	105	—		
Diverse spese — Különféle költségek	125	04		
Contribuțiuni — Adók:				
10% dare după depuneri — 10% betéti kamat adó	539	21		
Dare directă — Egyenes adó	702	37		
Amortizare din mobiliar — Leírás a leltárból	100	—		
Profit curat — Tiszta nyereség	4,439	38		
	13,923	51		13,923

Porumbacul-superior — Felsőporumbák, la 31 Decembrie 1912.

Nic. Comșa cont.-könyvelő.

DIRECȚIUNEA — AZ IGAZGATÓSÁG:

Nicolau Bărglăzan m. p. Nistor Măsariu m. p. Ioan Popianoș m. p. Vasile Popianoș m. p. Stefan Frâncu m. p.
A. Solomon m. p. Petru Comșa m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere examinând conturile prezente le-am aflat în regulă și consonanță cu registrele. — Alulirott felügyelő bizottság jelen számlákat megvizsgálta és rendben és a könyvekkel teljes összhangzásban találta.

Porumbacul-superior — Felsőporumbák, la 5 Ianuarie 1913.

Ioan Rebege m. p., președinte. Cándid Popa m. p. Dionisiu Solomon m. p. Victor Vulcan m. p.
Nicolau Frâncu m. p.

„ORIENTUL“, institut de credit și economii, societate pe acții în Dobra.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai „ORIENTUL“-ui, institut de credit și economii, societate pe acții în Dobra, se convoacă prin aceasta în sensul statutelor la

a V-a adunare generală ordinară,

care se va ține la 15 Martie st. n. a. c. la oarele 10 a. m., în localul institutului cu următoarea

Ordine de zi:

1. Constituirea și deschiderea adunării în înțelesul §-lor 20, 23, 24 și 25 din statute.
2. Raportul direcțiunii, prezentarea conturilor bilanț și profit și pierdere încheiate la 31 Decembrie 1912, raportul comitetului de supraveghiere și aprobarea acestora.
3. Absolvarea direcțiunii și a comitetului de supraveghiere de gestiunea anului expirat.
4. Impărțirea profitului curat, realizat cu finea anului trecut.
5. Indeplinirea vacanțelor din direcțiune în înțelesul §-lui 32 din statute.
6. Alegerea comitetului de supraveghiere în înțelesul §-lui 48 din statute.
7. Alegerea bărbaților de încredere externi în înțelesul §-lui 45 din statute.
8. Eventuale propuneri.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la această adunare, fie în persoană, fie prin plenipotențiați, au a depune acțiunile și eventual plenipotențele la cassa institutului, sau la cassa altor institute, membre ai „Solidarității“ cel mai târziu până la 14 Martie st. n. a. c. oarele 4 p. m.

Dobra, la 15 Ianuarie 1913.

Direcțiunea.

„ORIENTUL“, takarék- és hitelintézet mint részvénytársaság Dobrán.

MEGHIVÓ.

Az „ORIENTUL“, takarék- és hitelintézet mint részvénytársaság Dobrán t. részvényesei a társaság alapszabályainak 20 §-a értelmében ezennel meghívotnak és felkéretnek, hogy résztvegyenek

V. évi rendes közgyűlésen,

mely Dobrán, az intézet helyiségében 1913 évi március hó 15-én d. e. 10 órakor, fog megtartatni a következő

Napi renddel:

1. A közgyűlés megalakulása és megnyitása, az alapszabályok 20. 23, 24, 25 §-ai értelmében.
2. Az igazgatóság jelentése az 1912, december 31-ével lezárt mérleg, nyereség és veszteség-számlák bemutatása, a felügyelő bizottság jelentése, azok jóváhagyása.
3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság felmentése, a lejólyt üzletéről.
4. Az 1912 évi tiszta nyereség flosztása
5. Az alapszabályok 32. §-a értelmében üresedésbe ment 3 igazgatósági tagjának választása.
6. A felügyelő bizottság tagjainak választása az alapszabályok 48-ik §-a értelmében.
7. A külbizalmi férfiak megválasztása a 45. §. értelmében.
8. Esetleges indítványok.

Felkérjük azon részvényeseinket, akik a közgyűlésen résztvenni óhajtanak, hogy az alapszabályok 21 §-a értelmében részvényeiket legkésőbb f. évi március hó 14. délután 4 óráig vagy a pénztárunknál vagy a „Solidaritatea“ bármely tagjának pénztáránál letegyék.

Dobra, 1913. január hó 15-én.

Az igazgatóság.

Activa Vagyon.	Contul bilanț cu 31 Dec. 1912.	Mérleg-számla 1912 évre.	Pasiva—Teher.
	K f		K f
Cassa — Pénztári készlet	7,441.58	Capital societar — Alaptőke	100,000.—
Cambii cu cavenți — Leszám. váltók	233,197.—	Fondul de rezervă — Tartalékalap	11,873.83
Cambii cu acoperire ipototecară — Jelzalogilag biztosított váltók	83,150.—	Fond de penziune — Nyugdíjalap	1,965.98
Obligațiuni — Kötelezvények	2,045.23	Depuneri — Betétek	109,740.05
Credite de cont-curent — Folyószámla	11,758.40	Depozite de cassă — Pénztári letétek	3,517.29
Efecte — Értékpapírok	11,480.—	Reescont — Vizszeszámítás	78,732.—
Capital societar — Alaptőke	8,872.86	Cont-curent — Folyószámla	28,601.68
Diverse conturi debitoare — Külömböző adósok	1,265.05	Diverse conturi creditoare — Külömböző hitelezők	154.10
Realități — Ingatlanok	484.21	Dividende neridicate — Fel nem vett osztalék	119.—
	359,694.33	Interese transitoare anticipate — Átmeneti kamatok	16,032.49
		Profit curat — Tiszta nyereség	8,957.91
			359,694.33

Debit — Kiadások.	Contul Profit și Perdere.	Nyereség és Veszteség számla.	Credit — Bevételek.
	K f		K f
Interese de depuneri și interesele fondului de rezervă — Betétek és tartalékalap kamatok	8,685.88	Interese de escont — Leszámitolási kamatok	24,671.17
Interese de reescont — Vizszeszámítolási kamatok	11,459.37	Interese la cambii cu acoperire ipototecară — Jelzaloggal fedezett váltók kamatai	6,993.05
Salare — Fizetések	4,459.32	Interese de obligațiuni — Kötelezvények kamatai	217.24
Spese — Költségek	2,557.78	Interese dela efecte — Értékpapírok kamatai	520.—
Porto — Postadíj	293.35	Interese de cont-curent — Folyószámla kamatai	1,036.08
Chirie — Lakbér	400.—	Provizioni și alte venituri — Jutalékok és egyéb jövedelmek	33,437.54
Tipărituri — Nyomatványok	234.45		6,651.76
Dare — Adó	1,979.01		
10% dare după interese de depuneri — 10% betéti kamataidó	869.61		
Competință de timbru — Bélyegilleték	92.62		
Amortizare din mobiliiar — Butorzati leirás	100.—		
Profit curat — Tiszta nyereség	8,957.91		
	40,089.30		40,089.30

Dobra, la 31 Decembrie 1912. — Dobrán, 1912 évi december hó 31-én.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Dr. Petric L. m. p. I. Petrovits m. p. L. Vraciu m. p. N. Ardelean m. p. E. Șuiaga m. p.
A. Oprean m. p. I. Muntean m. p. L. Lăslău m. p.

(Vezi Raportul comitetului de supraveghiere pe pagina următoare.)

„ORIENTUL“, institut de credit și de econ., societate pe acții în Dobra.**Raportul comitetului de supraveghiere.***Onorată adunare generală!*

În înțelesul legii și a statutelor institutului nostru „ORIENTUL“, am controlat în decursul anului expirat în mai multe rânduri registrele principale și auxiliare ale institutului și am aflat deplină ordine.

Alăturându-ne la toate propunerile direcțiunii, enunțăm că am aflat exacte conturile bilanț și profit și pierdere și vă rugăm să le aprobați recomandându-Vă totodată spre primire și propunerea direcțiunii cu privire la împărțirea profitului curat de K 8,957-91, realizat cu finea anului 1912.

Dobra, la 17 Ianuarie 1913. — Dobrán, 1913. január hó 17-én.

Tisztelt közgyűlés!

A törvény és „ORIENTUL“, intézetünk alapszabályai értelmében az elmúlt év folyamán az intézet fő és segédkönyveit több ízben megvizsgáltuk és teljes rendet észleltünk. Csatlakozva az igazgatóság összes javaslataihoz, kijelentjük, hogy az 1912 évi december hó 31-én lezárt mérleg-, nyereség- és veszteség- számlákat megvizsgáltuk, helyeseknek találtuk és kérjük azok jóváhagyását, ajánlván egyszerűsint az igazgatóságnak az 1912 évi K 8,957-91 kitévő tisztanyereség felosztására vonatkozó javaslatának elfogadását.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

F. Șuiaga m. p., prezident.

L. Haneș m. p.

A. Rain m. p.

P. Șindea m. p.

„BANCA POPORALĂ“, societate pe acții în Birkis.**CONVOCARE.**

„BANCA POPORALĂ“, societate pe acții în Birkis, își va ține

a II-a adunare generală ordinară,

la 9 Februarie 1913, d. a. la 2 ore, în comuna Birchiș, în localitățile proprii, la care domnii acționari se invită cu toată stima.

Obiectele adunării sunt:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere despre rezultatul obținut în decursul anului 1912 și decizia asupra bilanțului și absolutului.
2. Deciderea asupra distribuirii profitului curat.
3. Alte eventuale rapoarte și propuneri.
4. Alegerea alor 2 acționari pentru autentificarea protocolului adunării generale.

Dispoziții statutare: Vot deciziv în adunarea generală au numai acei acționari, cari cu 3 zile înainte de adunare au depus acțiunile, transcrise pe numele lor cu 6 luni mai înainte, respective plenipotențele. Plenipotențiat poate să fie numai un acționar.

Petru Ionașiu m. p., președ. societății.

Activa.

Contul Bilanț cu 31 Decembrie 1912.

Pasiva.

		K	f			K	f
Bani gata			4,064-20	Capital societar		43,940-	—
Cambii personale	105,330-18			Depuneri spre fructificare		20,653-65	
Cambii cu acoperire ipotecară	34,099-	139,429-18		Reescont		73,745-18	
Conturi-Curente			996-41	Cont-Curent «Timișana»		259-36	
Interese anticipate la reescont			1,092-35	Depozite		213-	
Mobiliarul	1,181-89			Dividende neridicate		75-	
după descriere de	118-20	1,063-69		Fond de rezervă		1,000-	
				Rezervă pentru scopuri de binefacere		33-52	
				Interese anticipate pe anul 1913		3,291-31	
				Profit curat		3,434-81	
			146,645-83				146,645-83

Spese.

Contul Profit și Pierdere.

Venite.

		K	f			K	f
Interese la reescont	7,782-67			Interese după cambii personale		13,049-23	
Interese după dep. spre fructificare	951-53	8,734-20		Interese după cambii cu acoperire ipotecară		3,318-70	
Salare		1,830-		Interese după Conturi-Curente		28-81	
Chirie		400-		Interese de întârziere		100-49	
Spese de regii		890-17		Interese după capitalul de acții		42-	
Dare de câștig și comunală	800-58						
Dare de 10% după interesele depun.	116-83						
Competințe de timbre	58-45	975-86					
Spese de întabulări	31-40						
Spese de protest	8-15	39-55					
Tipărituri și recvizite de scris		116-44					
Descriere din valoarea mobilierului		118-20					
Profit curat		3,434-81					
			16,539-23				16,539-23

Birchiș, la 31 Decembrie 1912.

Traian Barzu m. p.,
dir. executiv.

DIRECȚIUNEA:

Alexandru Murarescu m. p.,
cassar și membru în direcțiune.

S. Bordoș m. p.

Aurel Carabașiu m. p.

T. Cibian m. p.

L. Barzu m. p.

N. Vugu m. p.

Subscrisul comitet de supraveghiere am revăzut conturile prezente al Bilanțului și al Profitului și al Perderilor și confruntându-le cu cărțile principale și auxiliare, le-am aflat în consonanță și exacte.

Romul Carabașiu m. p., președinte.

Terentie Petroviciu m. p.

Dimitrie Jucu m. p.

„CORVINEANA“, institut de credit și de economii, societate pe acții în Hunedoara.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «CORVINEANA», societate pe acții, se învită în virtutea §-lui 19 din statute la

a XVII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Hunedoara la 23 Februarie, eventual, în sensul §-ului 24 din statute, în 2 Martie st. n. 1913, la 2 ore p. m., în localul institutului.

Obiectele sunt următoarele:

1. Alegerea președintelui conform §-ului 23 din statute.
2. Raportul direcțiunii, bilanțul anului 1912, raportul comitetului de supraveghiere și deciziunea asupra împărțirii profitului curat.
3. Alegerea alor 3 membrii în direcțiune cu mandat pe 3 ani.
4. Alegerea cassarului.
5. Eventuale propuneri ivite în cadrul §-ului 28 din statute.

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunare în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și de pune, în înțelesul §-ului 20 din statute, la cassa institutului acțiunile, eventual documentele de plenipotență, cel mult până la 22 Februarie st. n. 1913.

Hunedoara, la 16 Ianuarie n. 1913.

Direcțiunea.

Activa.		Bilanț cu 31 Decembrie 1912.		Pasiva.	
		K	f		K f
Cassa		27,529	73	Capital social 700 buc. acții à K 100	70,000—
Cambii de bancă	606,376—			Fond de rezervă	70,000—
Cambii cu acoperire ipotecară	289,730—	896,106	—	Fond special de rezervă ¹	22,357·29
Imprumuturi pe obligații		19,036	—	Fond de pensiune ²	15,293·99
Conturi-Curente		18,996	98	Depuneri spre fructificare	177,651·28
Acții		1,400	—	Reescont	673,366·58
Casa institutului		75,000	—	Diverse conturi creditoare	146,561—
Mobiliar	2,547·64			Dividendă neridicată	4,586·87
După amortizare	347·64	2,200	—	Interese transitoare anticipate pro 1913	14—
Bon la diferite bănci		4,596	65	Profit transpus	1,181·72
Diverse conturi debitoare		846	15	Profit curat	25,963·42
					27,145·14
		1.045,711	51		

¹ Cu dot. din a. acesta va fi K 28,329·49

² Cu dot. din a. acesta va fi K 16,500—

Debit.	Contul Profit și Perdere.		Credit.	
	K	f	K	f
Interese: după depuneri	35,801	71	Profit transpus	1,181·72
de reescont	12,680	30	Interese: de escont	89,707·34
fondului de pensiune	867	40	de obligații	1,445·68
Spese: reg. impr., lemne de încălzit etc.	4,276	04	de Cont-Curent	2,065 21
salare	8,954	63	Proviziuni	8,778·46
relut de cvartir	1,826	63	Chiria	3,805—
competință de timbru	122	05		
Contribuțiune: directă	11,381	70		
10% dare după inter. de depuneri	3,580	17		
Amortizare: din mobiliar		347·64		
Profit transpus		1,181 72		
Profit curat		25,963·42		
		106,983·41		106,983·41

Hunedoara, la 31 Decembrie 1912.

Beșan m. p., dir. executiv.

Const. Bozdog m. p., prim-contabil.

DIRECȚIUNEA:

Petru Șinca m. p. președinte. Avram P. Păcurar m. p. Teofil Tulea m. p. Simion Chirca m. p.
Danil Mușca m. p. Petru Popovicu m. p. Petru Nicoara m. p. Simion Zăvan m. p. George Popovicu m. p.

S'au revăzut și aflat în consonanță cu cărțile purtate în deplină regulă și exacte.

Hunedoara, la 16 Ianuarie 1913.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Dominic Rațiu m. p., președinte. Otto Popovits m. p. Alexandru Petran m. p. Eduard Toth m. p.

Raportul comitetului de supraveghiere.**Onorată adunare generală!**

În anul expirat comitetul a ținut mai multe ședințe și scontrări convingându-se cu aceste ocazii despre administrarea corectă a averii institutului.

Bilanțul încheiat cu 31 Decembrie 1912 cu un profit curat de K 27145 14 fil. după ce s'a controlat poziție de poziție s'a aflat aflat compus pe baze solide.

Vă facem deci următoarele propuneri să binevoiți:

a) a primi și aproba bilanțul,

b) a decide împărțirea profitului curat în conformitate cu propunerea direcțiunii la care ne alăturăm și noi și

c) a da atât direcțiunii cât și comitetului subsemnat absolutul pentru anul de gestiune 1912.

Hunedoara, la 16 Ianuarie 1913.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Dominic Rațiu m. p., președ. Eduard Toth m. p. Otto Popovits m. p. Alexandru Petreu m. p.